



河南省新闻名专栏

李晓峰, 1985年生, 河南省汝州市人, 中国电子竞技第一人, 2005年ACON5世界总决赛冠军, 2005年WCG世界冠军, 2006年蝉联WCG世界冠军, 中国唯一一位两次蝉联电子竞技的世界冠军。

现实的遭遇是, 在普通人眼里, 他的身份是“玩家”而非“选手”, 和民众对于电子竞技的身份看法一致, 是“游戏”而非“体育”。但在电子竞技世界里, 他是可以挥动百万雄师的“人皇”, 镁光灯下的超级明星, 一举一动都是粉丝们效仿的榜样。

对于记者的采访, 他也一直澄清和强调: “我是职业运动员, 我的工作很枯燥, 我现在从来不玩网络游戏。”

本报记者 王战龙 文/图



李晓峰获得世界电子竞技冠军时非常激动

游戏之王决不游戏人生

河南小伙李晓峰多次拿下电子竞技世界冠军
他在圈里是旗帜性人物, 月薪超过2万元
他说: 我是职业运动员, 工作很枯燥, 现在从不玩网络游戏

李长健一直在为自己买了台游戏机后悔

晚8点多, 汝州汽车站对面的一家小餐馆中, 一家三口坐在桌边等着饭菜上来, 10岁的儿子捂着肚子喊着“饿, 饿死人了!”父亲一个巴掌呼过他的头顶, “喊啥喊, 谁让你打游戏不吃饭, 游戏能当饭吃?”

汝州, 位于河南省中西部, 素有“百里煤海”之称, “汝、哥、官、定、钧”五大名瓷汝瓷的发源地。现在它的名片上又多了一个人——李晓峰——中国电竞第一人。

7年前, 李晓峰从洛阳医专毕业, 按照父亲李长健的设计, 利用医院招收职工子女的渠道, 子承父业, 做一个安分守己的外科大夫。

在中国的小县城, 如果家庭没有硬气

的关系或者子女没有出色的能力, 孩子们大多的选择是子承父业, 或医生, 或农民, 抑或是其他。

李晓峰自小就不喜欢医院消毒水的味道, 以及外科手术室内病人的血。

小时候, 李晓峰的成绩总是名列前茅, 老师和邻居都不忘夸奖几句“这孩子将来一定有出息”, 他在这些夸奖中也设计过自己的未来。

李长健有一段时间会后悔自己当初的好奇, 李晓峰7、8岁的时候, 游戏机风靡全国, 李长健托朋友花200多元钱买了一台。

“当时有专家说, 游戏可以开发智力,

想着自己玩玩, 孩子也可以开发智力。”李长健说, 起初, 游戏机的危害并没有彰显出来, 在李晓峰小学5年级的时候, 李长健后悔了, 孩子沉溺游戏不能自拔, 甚至发展到逃课去游戏厅打游戏。

初中毕业后, 李长健托人把孩子送到洛阳医专, 学的是临床外科, 3年后毕业, 准备进入医院, 做一名外科医生。

在李长健眼里, 医生不只是个神圣的职业, 也是个真正的“铁饭碗”。

毕业那年, 李长健为了说服儿子, 请了一大群同学亲戚车轮战地说, 李晓峰坐在凳子上, 一言不发, 几个小时的攻心战后, 他还是坚持“我想打电子竞技”。

“我已经不再在意输和赢”

棍棒教育失败后, 李长健改变了对孩子的教育方法, 二儿子高中毕业后, 李长健不再强求他子承父业, 而是给了他充分的选择权: 学医或者其他都可以。

老二选择了上一所大專的计算机专业, 毕业后也随着哥哥去上海做了一名职业电子竞技选手。只有女儿继承李长健的衣钵, 在医院做医生。

即便李晓峰已经成为世界冠军, 在汝州老家, 他并没有像其他的体育明星一样, 受到热情的追捧。人们依然认为电子竞技就是网络游戏——痴迷于此的孩子就是问题少年。

人们对于电子竞技依然看到的只是“电子”, 以及后缀“游戏”。其实, 早在2003年11月28日, 中国体育总局和中国奥林匹克运动委员会已宣布电子竞技成为第99个正式体育项目。

资料显示: 第一届世界电子竞技大赛(WCG)是在2001年举办的, 这个每年举办一届的比赛受到奥林匹克的影响, 在2004年开始为选手准备“运动员村”和在不同城市举办, WCG是世界上最大的电子竞技赛事, 每年超过100万的观众到场观看。每一个参加WCG的国家都将举办预选赛选出最优秀的选手代表他们国家参赛。

“我坚信电子竞技在未来会有更好的发展, 并会摸索出一条盈利的产业链。”李晓峰说。虽然电子竞技落选了2014年仁川亚运会, 但希望在2013年的亚洲室内运动会上依然能看到电子竞技作为正式项目。

“现在我对赢或者输已经不是非常在意了。”李晓峰说, “我已经学会去享受这个游戏, 最重要的是让我把精力转向如何让电子竞技产业更好地在中国发展。”

在父亲的担心中, 李晓峰走上了电子竞技职业之路

李长健不知道的是, 读洛阳医专时, 李晓峰已经四处参加电子竞技比赛, 并小有成就, 是当时全国著名的Home战队主力之一。

2003年, 医专实习期, 李长健在郑州培训, 将孩子托付给了医院的同事, 李晓峰就已经经常去武汉、西安等地参加比赛。

“如果那年我没有进修, 我一定盯着他每天坚持上班。”李长健说, 或许现在就没有一个叫“SKY”的, 叱咤电子竞技的“人皇”, 而是多了一个医生李晓峰——一个医院里普通的外科医生, 喜欢玩游戏的外科医生。

2004年, 毕业后的李晓峰在亲戚朋友的车轮战中, 彻底和父亲“决裂”。

李长健选择了妥协, 对李晓峰说: “想玩可以, 出去玩。”

李长健扔下话和500元钱, 转身出了屋子, 他自己盘算着, “出去好, 碰碰壁, 回来还当医生”, 同年, 北京Hunter俱乐部正在招聘职业电子竞技选手, 每月一千块包吃住, 李晓峰报名并顺利被聘用。

去了半个月后, 儿子打电话来说, 俱乐部要求签约3个月, 每月工资1200元, 比李长健工作几十年的工资还高。

李长健不嫉妒, 也没有失落, 只是担心, 当时很多媒体都报道一些沉迷于网络游戏的青少年犯罪: 一名15岁的天津少年用钢筋捅死了他的母亲, 然后继续打网络游戏; 一名沉迷于网络游戏的甘肃少年犯罪了, 当公安发现他父母尸体的时候, 他已经为了用父母的钱去打网络游戏而杀了他们。

社会把电子竞技和网络游戏归为“电子海洛因”, 多名专家疾走呼吁社会认真对待这一问题。

那时候, 李长健也和大多数人一样, 搞不懂网络游戏和电子竞技到底啥区别。

连获世界冠军, 他成为电子竞技界的旗帜

在比赛中, 李晓峰的名字是Sky——“Sky这个ID代表着中国很多年轻人的旗帜, 标志, 目标和梦想”。

李晓峰作为一名职业选手已经6年以上了, 但他开始涉足这个领域已经超过10年。

2006年, 李晓峰蝉联了WCG世界冠军。21岁的他成为中央电视台2006年度体坛风云人物候选人之一, 同时也成为中国电子竞技项目公认的“形象大使”。

作为一名顶尖选手, 李晓峰在中国电子竞技职业选手里是工资最高的, 他的月薪超过2万元。

他比大多数人都幸运, 在中国成百上千

的职业电子竞技选手大约只有1000元的月薪。没有医疗保险、住房公积金或退休金。

一个很糟糕的结果是, 不是所有选手都能按时领到工资, 很少一部分的选手会遭到俱乐部拖欠工资的情况。

“我不建议那些家境平凡的人们加入电子竞技。”李晓峰说, “如果你成为职业选手有可能会让你家庭的处境更加糟糕。”

根据WCG组委会统计出的数据, 电子竞技需要精神高度集中, 所以一个职业电子竞技选手的职业生涯几乎不能超过10年。

“每个电子竞技选手需要面对两个问题: 你在职业黄金时期能赚多少钱来维持你这段时间的生活? 当你选择退役不再成为职业选手后你又该何去何从?” 李晓峰说。

电子竞技与网络游戏的区别

电子竞技运动和网络游戏都属于广义的电子游戏的范畴。但两者有着明显的区别。

电子竞技运动是体育项目, 网络游戏是娱乐游戏, 这是两者本质的不同。网络游戏的目的和方式是建立一个虚拟的世界, 从本质上说, 网络游戏是以追求感受为目的的模拟和角色扮演, 相对而言并不十分重视或者需要游戏的技巧。

电子竞技则接近于那些传统的体育项目, 注重对抗性和竞技性。它有着可定量、可重复、精确比较的体育比赛特征。两者所依托的网络环境或者说载体也不同, 网络游戏是完全建立在国际互联网上的, 它离开了互联网, 根本就无法存在。而电子竞技运动所依赖的是局域网环境, 甚至可以是两台电脑的直接联接, 互联网只是电子竞技运动用来训练或娱乐的一种手段而已。另外, 两者对软件的依赖、赢利手段和运营方式等也不同。



李晓峰获得奖杯无数

2005年, 李晓峰赴法国参加ESWC世界电子竞技大赛获得殿军, 同年参加在西安进行的Acon5世界电子竞技大赛时登上世界冠军的宝座。